



觀塘區：天主教普照中學

天主教普照中學
PO CHIU CATHOLIC SECONDARY SCHOOL

1
Po Chiu Road
普照路

戲劇教育建立自信 糅合 STEAM 學習理念 開拓未來豐盛人生

天主教普照中學善用資源，致力提升校內基礎設備，加強教學效能。學校以「止於至善」為校訓，用心推動學生不同方面的均衡發展，針對學生的需要及社會環境，務實地規劃課程，達至與時並進。其中學校積極推行戲劇教育，不同學科的老師通力合作，幫助學生建立自信與同理心；跨學科的 STEAM 教育則強調培養二十一世紀必備的技能，幫助學生回應未來社會挑戰，為他們的生涯規劃提供清晰的發展目標。



袁玉蘭 校長

參與商校合作計劃 持續完善軟硬件設備

袁玉蘭校長娓娓道來天主教普照中學的歷史：學校在 1970 年創立，前身是普照書院，早年受地鐵工程影響，舊校舍需要拆卸遷到現址，並從男校改為男女校。袁校長回首當年，感謝李劍華前校長在辦學團體的支持下，為學校申請加入九龍倉集團的 Project WeCan 「學校起動」計劃，讓學校有充足的資源持續升級各種設施，包括增設中文閣、英語閣、摘星閣及圖書館，以至支援學習上需要的軟硬件，為學生創造更佳的學習環境。

與此同時，通過相關計劃，成績優異的學生能夠獲得獎學金嘉許，鼓勵他們保持良好表現。學校亦善用資源安排各種學習機會，擴闊學生的眼界，讓他們見識外面的世界。袁校長解釋：「我們的學生多來自基層家庭，所以學校要幫助他們找到信心、專長及目標。」



戲劇課屬必修 推動學生成長

學校自 2008 年開始推行戲劇教育，為學生提供恆常的戲劇教育課程，學校的戲劇教育分為三個層面，首先是讓所有學生參與—中二及中四的學生要上戲劇教育的必修課，讓學生接觸戲劇的基本元素與知識。學生需要由零開始，自編自導自演創作話劇，在學期終結時表演。在創作過程中，培養他們的創造力、溝通能力、思維能力及資料搜集能力，學生亦要構思語言及動作去表達故事內容。袁校長強調：「戲劇教育『不是只做一台戲這麼簡單』，而是由戲劇老師投放大量心力進行規劃，經多年努力，不斷改進，設計合適課程，讓戲劇成為具系統性與整全性的實用課程。」





戲劇、英文協作 提升應用英語信心

跨科課程設計有助強化學生的不同能力，將不同科目的知識與技能融會貫通，從而加強學習自信。因此，學校積極推動戲劇教育與不同學科進行跨科協作，例如場景設計、服裝設計需要運用視覺藝術的知識。英文科主任杜凱欣老師表示，中二戲劇課程的劇本由英文老師準備，部分是取材自聖經故事，並設計簡單的對白。「即使使用同一份劇本，但仍然需要根據不同班別及學生的學習情況進行調整，從而讓同學更容易掌握演繹的方法。」

學生在英文課上會進行分組圍讀，老師則從旁解釋詞彙的意思，並進行指導，提醒學生每個角色的演繹技巧，以及如何根據故事情節表達合適的情緒，配合當刻內容作出相應的語氣及表情。圍讀結束後，戲劇教育主任盧韻老師會指導學生肢體動作及舞台走位，進行排練。整個戲劇教育課程對學生學習有莫大得益，他們有機會在全級同學面前使用英語進行表演，能夠作為一個良好的口語訓練機會。



相對其他英語活動，戲劇表演的挑戰難度高、趣味性強，往往能夠為學生帶來即時性、無可比擬的成功感。當老師每年告訴學生必須演出英語話劇時，他們都會展露出無法想像的神情，但當學生最後順利在台上完成表演後，他們獲得的滿足感和成功感都會非常之大。同時，老師會在戲劇演出完成後，邀請學生進行自我評估，他們都感到自己對英語的信心及能力正在逐漸增強。戲劇課程正正為學生提供最佳的英語語境，推動同學在日常生活中以英語作溝通交流。



精英培訓釋放天賦 從自學欣賞自我

學校的戲劇教育除了校內演出外，第二個層面是推動資優教育，校方會邀請表現突出的學生加入劇社，進行精英培訓，給予更多表演機會。除發掘演員，還為學生提供舞台製作課程，讓不同潛能的學生一展所長。學校也為學生創造實戰機會，例如在聖誕聯歡會安排劇社出場表演。其中學校每年一度的頌親恩活動——「報春暉晚會」更會邀請家長出席，讓劇社學生有機會向外展示創作成果。戲劇教育的第三個層面是走出校園，安排劇社參加校外比賽及進行公演，期望學生能夠藉此盡情釋放潛能。而學校劇社多年來亦獲獎無數，例如於2022–2023年度的香港學校戲劇節獲得多項殊榮，包括「評判推介演出獎」，並獲邀到牛池灣文娛中心公演。

負責戲劇教育的冼澄謙老師表示，戲劇教育的重點之一在於幫助學生建立自信，給予他們發展天賦的機會。透過擔任劇本創作、舞台管理、燈光及聲效設計等崗位，可以自主探索出自己擁有的潛能。戲劇教育有別於傳統課堂由老師所主導，學生會主動尋找網上資源，自學幕後製作的知識與技能，培養自主學習的能力。「學生能夠不依賴老師自學，並透過戲劇教育反思自己的優點，繼而欣賞自己，相信這對學生將來的成長，能夠帶來持久的影響。因為學生已擁有自學的能力，建立對學習的自信心，即使他們不擅長個別範疇，但也會努力去嘗試，做到最好。」



戲劇教育多元出路 成就未來無限可能

戲劇教育的另一個理念是培養學生的同理心，當他們演繹不同的角色時，需要改變既有的思考模式，設身處地代入他人的身份與想法。學校期望學生透過戲劇教育的訓練，對同儕、師長、父母多一分理解，而學生的紀律及行為亦有所進步。

此外，學校在戲劇教育上投放大量的資源與人力，全面性的規劃加上教學團隊之間的良好協調，幫助有信心、有興趣的學生在此開闢未來路向。學校亦鼓勵他們將來報讀香港演藝學院、職業訓練局的戲劇、編劇、多媒體等相關課程，期望他們在戲劇教育累積的經驗，能夠學以致用。學生在訪問拍照期間表現自信，亦正好反映戲劇教育對他們個人成長帶來的正面影響。





STEAM 跨科協作激發興趣 多元活動促進思維發展

學校近年重點發展 STEAM 教育，為確保教育的連貫及全面性，由電腦科主任鄭澤偉老師帶領團隊，統籌整個 STEAM 教育的推廣工作。學校在初中階段已加入編程課程，循序漸進地培養學生對科創的興趣，以及建構穩固的知識基礎，課後班內容包括教授無人機操控、3D 打印、人工智能、Robomaster（機甲大師）等，讓學生根據興趣自由選讀。同時，學校特別設立 STEAM 學習室，配備高規格的電腦及多樣先進的視聽器材等，同學能夠善用工具學習編程，以及配合智能機械球等進行實踐，讓他們在完善的環境下學習。除了校本課程外，學校更舉辦不少 STEAM 活動，例如 STEAM DAY、火箭車活動、拇指琴製作、鑑證科學及 3D 打印模型班等，藉此提升學生的創意思維及解難能力。



主力負責 STEAM 課外活動的化學科主任謝潤安老師分享跨科協作的經驗，學校去年安排學生參加香港理工大學舉辦的聯校機械花工作坊與展覽，活動內容以科技結合藝術，透過機械裝置模擬植物動態，而視藝科則強調學生要發揮創意，跨科協作能為學生帶來多感官學習體驗，誘發學生努力學習，滿足自己的創新意念。學校舉辦的課外活動內容多元化，以啟發學生的興趣為先，帶他們去體驗平日課堂無法接觸的領域。正因如此，老師觀察到學生的表現較課堂更積極主動，對於學習新事物充滿幹勁，從而推動學生自主學習的動力。



裝備 4Cs 共通能力 培養團隊合作精神

STEAM 教育強調學習 21 世紀共通技能，當中包括 4Cs，即 Critical Thinking（批判性思考）、Creativity（創意）、Communication Skills（溝通技巧）及 Collaboration Skills（協作能力）。謝老師表示，學生有各自的興趣和專長，即使老師向同學傳授很多技能，但未必所有同學能夠完全駕馭及靈活應用。例如有些人擅長焊接，有些人則懂得編程，因此推動跨科協作教學，不但能發展學生的知識、技能及綜合資料的能力，更能打破科目領域的間隔，讓學生發揮團隊合作精神，各自貢獻自己的專長部分。「以科學科與視藝科跨科教學為例，課堂上懂得畫圖的學生會幫助其他同學，將平面的畫作變成 3D 模型。教學重點在於讓學生學會團隊合作，同學未必能夠掌握所有技能，但必須懂得與別人溝通，讓所有人發揮專長。就像在職場上工作，擅於資訊科技但不懂市場宣傳的人，這中間便需要媒介，各司其職，這正正是學生需要學習的地方。」



天主教普照中學

地址：九龍油塘普照路 1 號
創校年份：1970 年
學校類別：資助、男女
校訓：止於至善

電話：2347 9907
傳真：2717 5293
電郵：pochiu@pochiu.edu.hk
網址：<https://www.pochiu.edu.hk>



安排校友授課 提供清晰學習目標

通過 STEAM 教育有效促進學生的多元發展，讓同學除戲劇教育外，在科技方面也可以發揮所長。學校期望學生能夠把握時代的發展趨勢，成為資訊科技相關的專業人才，擁有理想的發展空間。袁校長表示：「現時行業發展趨勢與電腦息息相關，各行各業不論是藝術創作或工程物流均需要資訊科技的人才。」

此外，學校亦會安排校友回母校教授 STEAM 相關活動，反映校友對學校的強烈歸屬感，願意用心提攜後輩。另一方面，校友的參與能夠強化學生的情感連繫，讓他們從師兄、師姐身上體驗成功感，看見未來的發展目標，並為他們注入學習動力。學生可以透過校友見識到職業世界的狀況，對日後生涯規劃帶來極大的幫助。

學校網址

GoodSchool

